



# 聚“链”成势 向“新”攀高

——兴县经开区因地制宜发展新质生产力纪实

## 链群共生： 构筑循环产业新生态

解码兴县经开区的高质量发展，“链群共生、循环高效”的产业生态是核心密钥。从铝土矿开采到高端铝制品出厂，全程不落地、零废弃，这就是兴县经开区的产业密码。作为经开区“链主”企业，中铝华润年产50万吨99.85%高纯度电解铝项目，如同强大的磁石，吸引着9家铝深加工企业扎根落户，形成了“铝土矿—氧化铝—电解铝—铝基新材料”的完整产业链。

在山西金通铝业有限公司的生产车间，铝卷在机架的碾压下逐渐延伸变薄，“嗞嗞”的金属摩擦声中，一卷卷银光闪烁的铝合金板带接连下线。“去年10月规划土地，今年6月完成建设，9月投产，10月销售额就达1.5亿元。”公司董事长郭晋军的话语中满是感慨，“经开区的‘保姆式服务’解决了所有难题，让我们实现当年落地、当年建成、当年见效。”这条山西首条铝板带生产线，产品广泛应用于汽车零部件等领域，投产后年纳税可达1亿元，提供300个就业岗位。

在一禾铝业，车间里三条生产线24小时

不停工，平均每小时就有一辆铝液抬包车驶入。滚烫的铝水经过冷轧、退火、拉丝等多道工序，变身成为高导杆、漆包线、日产铝材达100吨。而在元泰高导材料的厂房中，研发团队攻克的700MPa级超高强铝合金铸棒技术，打破了高端铝材进口依赖，让“兴县智造”站上行业高地。目前，经开区已形成66万吨铝土矿、200万吨氧化铝、50万吨电解铝和配套铝深加工产能规模，铝系产业链产值达到经开区工业总产值的一半，铝镁产业集群发展初具雏形。

绿色循环的理念，深深融入产业发展的每一个环节。山西华兴铝业的赤泥选铁车间里，昔日堆积如山的工业废渣经过浆液稀释、磁选分离等工序，变成全铁含量达47—52%的高铁矿浆。“每生产1吨氧化铝会产生1.5吨赤泥，我们的项目让这些废料变废为宝。”该企业负责人介绍。

能源产业的创新同样亮眼。山西泽丰达新能源有限公司的厂房内，国内领先的煤层气提氮成套设备正高效运转，一期项目已形成年产24万吨LNG和19.8万方氮气的产能，2024年产值突破10亿元。“我们的提氮技术获得三项国家专利，6N级超高纯氮气实现自主生产。”公司技术人员自

豪地说。总投资11.5亿元的二期项目即将开工，全部投产后年产能将跃升至72万吨LNG和56.8万方氮气，年产值预计达50亿元，为LNG汽车、LNG重型货车、船舶产业、核磁共振、制冷、半导体等关键领域提供资源保障。

## 双招双引： 激活开放发展新动能

独行快，众行远。产业的蓬勃生长，离不开开放合作的强劲赋能。

“经开区的招商引资，靠的是真资源、好政策、优服务的组合拳。”兴县经开区管委会招商负责人介绍，依托兴县461.54亿吨煤炭、2.33亿吨铝土矿、2500亿立方米煤层气的资源禀赋，经开区精准锚定材料、能源、废弃资源综合利用三大主导产业，构建起“走出去”与“请进来”并重的招商格局。

今年以来，兴县县委、县政府组团奔赴粤港澳大湾区、西南地区、西北地区开展专题推介，新设立3个“双招双引”联络处，架起了与发达地区产业对接的桥梁。3月，投资亿元的安徽稳卓汽车部件项目签约落地，为铝产业下游延伸开辟新空间；6月，总投资11.5亿元的天然气液化储气调峰提氮项目成功签约，进一步完善了煤层气全产业链。

2025年前三季度，经开区已完成签约项目9个，总金额达22.22亿元，超额完成年度目标。其中，投资5.78亿元的山西华兴新建赤泥堆场项目、投资11.5亿元的永兴达天然气综合利用项目等两个5亿元以上重大项目，为稳投资、促增长提供了坚实支撑。“我们看重的不仅是资源，更是这里完备的配套产业链和高效的政务服务。”安徽稳卓项目负责人表示，经开区“九通一平”的建设条件和“一事一议”的优惠政策，让企业坚定了投资信心。

技术研发团队，不断加大研发投入，致力于充填开采装备、智能选矿、全域清淤装备及工艺的研究，部分产品已达到国内外领先水平。山西星萌深耕冻干宠物食品加工，年产1万吨冻干食品项目率先投产，正在推进二期建设，五年内完成三期建设，可形成年加工禽肉达100万吨，冻干宠物食品达7.5万吨生产规模，可望成为区域最大冻干食品产业基地；长治潞港通过发运中亚、中欧国际联运货物列车，积极参与国内国际双循环，3年来累计出口近2000万元；今年4月还荣获山西省五一劳动奖状，8月1日被中国人民解放军96765部队评为军地共建优秀企业，11月22日又被武汉铁路系统评为2025年度安全生产标准化标杆单位。从事再生资源循环综合利用的山西浩诚环保科技有限公司，也取得了2025年山西民营企业100强榜单中名列46位，山西民营企业制造业30强中名列29位的不俗成绩。山西华景智能科技有限公司联合有关单位研制的8-10bar无油磁悬浮离心空压机，不仅在山西五阳煤矿、河南平煤焦庄选煤厂，取得了显著的降本增效节能效果，近日还被列入了山西省能源领域首台(套)重大技术装备名单，成为全省同行业的佼佼者。

实行链式招商拓展，集势集群提升向外辐射力。

实行“双向承诺”，承诺率达80%，政务服务效率大幅提升。

“企业的需求就是我们的工作目标。”兴县经开区建立常态化企业走访机制，通过项目推进会、现场办公会等形式，及时解决企业发展中的堵点难点问题。针对企业反映的用电、用水、用气需求，管委会主动对接相关部门，协调解决了金通铝业、泽丰达新能源等企业的要素保障难题；针对融资需求，推动“政银担企”对接，帮助一禾铝业获得战略融资。截至目前，开发区已累计解决企业急难愁盼问题275条，做到了“事不过夜、限时清零”。

基础设施的持续完善为企业发展保驾护航。兴县经开区已建成标准化厂房超10万平方米、4280米长的铝水专用道路拓宽工程正在推进，新增两条通行车道将大幅提升原料运输效率；3500平方米的应急管理中心、7300平方米的职工宿舍楼投入使用，新建的两幢宿舍楼即将完工，生产生活配套不断优化。四通八达的交通网络更让企业物流无忧，兴保、瓦日等四条铁路，右芮、静兴两条高速公路贯穿全境，一小时直达吕梁机场，两小时抵达太原，形成了“空铁公”四位一体的立体交通格局。

潮平两岸阔，风正一帆悬。11月4日，吕梁市委书记孙大伟深入经开区宣讲党的二十届四中全会精神时强调，要持续做强铝镁重点产业链，因地制宜发展新质生产力。锚定这一方向，兴县经济技术开发区向“新”出发、以“质”致远，围绕铝系产业链，强链，致力于招引“高、精、尖、特”企业，计划引进涵盖新材料、新能源、基础设施建设、固废处置综合利用等领域的多个高端项目，为兴县经济社会发展注入新的强劲动力。

从资源禀赋到产业优势，从单打独斗到集群发展，从要素驱动到创新驱动，兴县经济技术开发区正以蓬勃向上的姿态，在黄河中游的这片热土上，书写着县域经济转型发展的新篇章。

刘小宇 徐楠/文 兴县经开区/图



# 在产业向新上用心 在链式发展上发力

——长子经开区着力构建现代化产业体系

“十四五”时期，长子经开区勇担县域经济主阵地主战场主引擎的职责，克服申报历程长、获批设立迟导致与兄弟县差距较大的不利因素，结合县情实际，立足区位优势，坚持“干”字当头，多措并举，在产业向新上用心，在链式发展上发力，推进形成装备制造、特色食品、现代物流、循环经济、磁电信创五大产业链雏形，积极构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系，收到了做强主导产业，集聚集群发展，振兴县域经济的良好效果。

聚焦产业完善设施，筑牢基础提升园区承载力。长子经开区于2022年7月6日经省政府批准设立，规划面积7.1381平方公里，主导产业为高端装备制造、现代食品。本着栽下梧桐树，引得凤凰来理念，成立之初就注重围绕主导产业，充完善配套基础设施，着力解决水、电、路、气、土地等企业诉求。首先发挥先前建立的潞光电厂的余热资源优势，围绕工业蒸汽开发和利用，着力推进电厂供汽管网建设，形成0.6—1.0MPa，温度280—300℃，流量100t/h的工业蒸汽供应能力，搭建了最具特色的能源供应设施平台。同时，累计投资15.37亿元，先后建成35KV变电站，综合管网，供水等一批基础设施工程和23.17万m³标准厂房，后又联动中国矿业大学、太原理工大学、浙江工业大学

等院校和唯诺达、星萌科技、中研机电等企业“校企合作”，与山西中银农业科技产业园、长治职业技术学院等部门成立市域产教融合体，开辟“教学工厂”式人才培养模式，解决了园区发展中人才短缺问题。持续提升了企业入驻园区的满意度和园区的承载力。三年来，园区入驻市场主体122家，年均增长30%以上。其中，“四上”企业17家，高新技术企业6家，省级“专精特新”企业5家，中试基地2家，为园区高质量发展注入了澎湃活力。

引导链主向新攀高，科技赋能提升核心竞争力。三年来，长子经开区不仅根据总体功能定位，当地资源禀赋和产业比较优势，引导和支持山西卓锐科中试基地，山西唯诺达机电设备、长治潞光，潞光电厂，山西星萌五家投资规模大、科技含量高、带动能力强、发展前景好的经营主体，分别打造初具规模的装备制造产业链、信创磁电产业链、现代物流产业链、节能环保产业链、食品加工产业链，而且引导链主企业向新攀高，强大自身实力，瞄准智能化、绿色化、融合化方向，不断向生产的广度和深度进军，争当同行业的领军企业和标杆单位。以科技赋能提升核心竞争力。2024年动工的山西唯诺达智能研选项目，已设有博士工作站，拥有教授、博士、硕士、高工等在内组成的核心

技术研发团队，不断加大研发投入，致力于充填开采装备、智能选矿、全域清淤装备及工艺的研究，部分产品已达到国内外领先水平。山西星萌深耕冻干宠物食品加工，年产1万吨冻干食品项目率先投产，正在推进二期建设，五年内完成三期建设，可形成年加工禽肉达100万吨，冻干宠物食品达7.5万吨生产规模，可望成为区域最大冻干食品产业基地；长治潞港通过发运中亚、中欧国际联运货物列车，积极参与国内国际双循环，3年来累计出口近2000万元；今年4月还荣获山西省五一劳动奖状，8月1日被中国人民解放军96765部队评为军地共建优秀企业，11月22日又被武汉铁路系统评为2025年度安全生产标准化标杆单位。从事再生资源循环综合利用的山西浩诚环保科技有限公司，也取得了2025年山西民营企业100强榜单中名列46位，山西民营企业制造业30强中名列29位的不俗成绩。山西华景智能科技有限公司联合有关单位研制的8-10bar无油磁悬浮离心空压机，不仅在山西五阳煤矿、河南平煤焦庄选煤厂，取得了显著的降本增效节能效果，近日还被列入了山西省能源领域首台(套)重大技术装备名单，成为全省同行业的佼佼者。

实行链式招商拓展，集势集群提升向外辐射力。

填关键技术研究与工程示范项目，不仅解决地表沉降和塌陷问题，还降低矸石外排引起的安全环保风险，走在了全省煤矿资源化高效利用前列。

坚持加强党的全面领导，勠力同心提升干群战斗力。做强主导产业集群集聚发展，离不开党的坚强领导和广大干群的共同努力。长子经开区党工委管委会制定《长子经济技术开发区“三化三制”改革方案》，落实全员岗位聘任制和绩效工资制，将建设现代化产业体系与年度目标任务结合起来，细化分解，压实责任，推行一个项目、一名领导，一个专班，一抓到底的“四个一工作法”，组建臻诚、建投、商贸、科技4家平台公司，形成“开发区+园区+平台公司”三位一体责任体系，借鉴或创新健全非公党建制，入企服务制，首问负责制，一次告知制，协调联系制，考核奖励制，末位淘汰制等一系列配套改革制度，为5条产业链持续培育壮大提供了根本保证。

千帆竞发，勇进者胜；改革潮涌，实干则成。站在2025年很快过去，2026年即将到来的新起点、新征程，长子经开区决心以党的二十届四中全会精神为指引，进一步在产业向新上用心，在链式发展上发力，不断优化提升传统产业，培育壮大新兴产业和未来产业，力争在2026年打造装备制造、现代食品、现代物流三个百亿级产业集群，软磁材料、循环经济两个50亿级产业集群，建成结晶实验室、矿业磁悬浮轴承实验室、冻干食品实验室、非晶纳米软磁实验室、再生资源催化剂实验室五大创新平台，建成一个绿色低碳园区，为将经开区打造成县域创新驱动发展示范区、高质量发展先行区、改革开放新高地而不懈奋斗。

王波